
�करण  6. �काशाचे अपवत�न  

आपण काय िशकलो ?  

1. �काश सरळ रषेेत �वास करतो. #यामळेुच �काशा5या मागा&त जर एखादी अपारदश&क व�तू आली 

तर #या व�तूची छाया िकंवा सावली तयार होते. 

2. �काश जे+हा एका अपारदश&क व�तू िकंवा पuृभागावर पडतो ते+हा तो #याच मा8यमात परत येतो. 

�ा �ि9येला �काशाचे परावत&न �हणतात. 

5काशाचे अपवत&न   

सािह#य : डेटॉलची @रकामी काचेची बाटली, पाणी, डेटॉल, माचीस, अगरबiी, लेजर टॉच&. 

कृती :  

1. काचेची बाटली पा6याने जवळपास अधx भ�न hया.  

2. पा6याम8ये डेटॉल चे दोन-तीन थSब टाकून बाटली 

हलकेच हलवा �हणजे डेटॉल पा6याम8ये 

चांग)या�कार ेपा6याम8ये िमसळेल .  

3. बाटली5या @रका�या जागेत अगरबiीचा धूर भ�न 

झाकण घm बसवून hया.  

4. बाटली5या खां?ाकडील बाजूने पा6याम8ये लेजर बीम 

टाका आिण �काशा5या मागा&चे िनरीIण करा.  

5. लेजर बीम जे+हा हवेमधून पा6याम8ये �वेश करतो 

ते+हा #या5या मागा&वर काय प@रणाम होतो, हे पहा.  

6. अशा�कार ेबाटली5या तळातून पा6याम8ये लेजर टाका आिण पहा क0 जे+हा बीम पा6यातून बाहेर िनघून 

हवेम8ये जातो  ते+हा या5या मागा&वर काय प@रणाम होतो.  

काय होते -?   

1. बाटलीम8ये पाणी आिण हवा दो�ही आहे. या दो�ही मा8यमातून �हणजे हवा आिण पाणी दो�हीतून 

�काश जाऊ शकतो. इथे आपण पाहd शकतो क0 �काशाचा िकरण जे+हा हवेतून पा6यात �वेश 

करतो ते+हा तो सरळ न जाता थोडासा झकुतो आिण आपला माग& बदलतो.  �काश जे+हा एका 



पारदश�क मा
यमातून दसु�या

�काशाचे अपवत�न �हणतात

चला आकृती
या मदतीने अपवत�न समज�याचा �य�न क�या 

1. समजा क� PQ हा िकरण हवेतून येत आहे 

2. हा आपाती िकरण िच!ातील िबंदूनंी दाखिवले&या रषेे(या 

मागा�ने जायला हवा होता. परतं ुपा,यात िशरताच हा िकरण 

अपवत-त होतो. हा िकरण आपला माग� बदलून 

मागा�ने जातो. हा अपवत-त  िकरण आहे  

3. आता .या िबंदूवर आपाती  िकरण आिण अपवत-

/ांचा छेद होतो 1या िबंदूवर एक लंब काढा आिण 1याला  

N असे नाव 5ा. /ा रषेेला 6ति�भका �हणतात

4. आपाती िकरण आिण 6ति�भका /ां(या मधील कोनाला आपाती कोन �हणतात

आिण 6ति�भका /ां(यामधील कोनाला अपवत- कोण असे �हणतात 

अपवत�नाचे िनयम –  

1. आपाती िकरण, अपवत- िकरण आिण 6ति�भका एकाच �तलात असतात

2. आपाती िकरण आिण अपवत-त िकरण 6ति�भके(या िव:; बाजूला असतात

3. कोण1याही दोन मा
यमासाठी

sin r /ांचे गणुोAर ि6थर असते

वेगवेगCया मा
यमातून होणार े�काशाचे अपवत�न 

िवरल मा
यम. वरील �योगात पाणी हे घन मा
यम आहे आिण हवा हे िवरल मा
यम आहे

मा
यमावर कसे अवलंबून असते ते पाहE 

1. �काश िकरण जेFहा िवरल मा
यमातून घन मा
यमात जातो तेFहा तो 

2. �काश िकरण जेFहा घन मा
यमातून िवरल मा
यमात जातो तेFहा तो 

3. �काश िकरण एक मा
यमातून दसु�या मा
यमात �वेश करत असताना मा
यमा(या सीमेवर लंबGप 

आपत होत अस&यास 1याची िदशा बदलत नाही �हणजे 1याचे अपवत�न होत नाही

 

पारदश�क मा
यमातून दसु�या पारदश�क मा
यमात जातो तेFहा तो आपला माग� बदलतो

�काशाचे अपवत�न �हणतात.  

मदतीने अपवत�न समज�याचा �य�न क�या -  

हा िकरण हवेतून येत आहे  PQ ला आपाती िकरण �हणतात  

हा आपाती िकरण िच!ातील िबंदूनंी दाखिवले&या रषेे(या 

परतं ुपा,यात िशरताच हा िकरण 

हा िकरण आपला माग� बदलून RS /ा 

हा अपवत-त  िकरण आहे   

आता .या िबंदूवर आपाती  िकरण आिण अपवत-त िकरण 

/ांचा छेद होतो 1या िबंदूवर एक लंब काढा आिण 1याला  

/ा रषेेला 6ति�भका �हणतात. 

आपाती िकरण आिण 6ति�भका /ां(या मधील कोनाला आपाती कोन �हणतात. 

आिण 6ति�भका /ां(यामधील कोनाला अपवत- कोण असे �हणतात T 

अपवत- िकरण आिण 6ति�भका एकाच �तलात असतात. 

आपाती िकरण आिण अपवत-त िकरण 6ति�भके(या िव:; बाजूला असतात. . 

कोण1याही दोन मा
यमासाठी, आपाती कोन i आिण अपवत- कोन r असे घेतले तर 

/ांचे गणुोAर ि6थर असते.  

वेगवेगCया मा
यमातून होणार े�काशाचे अपवत�न  - मा
यम दोन �कारचे असू शकते घन मा
यम आिण 

वरील �योगात पाणी हे घन मा
यम आहे आिण हवा हे िवरल मा
यम आहे. 

मा
यमावर कसे अवलंबून असते ते पाहE -  

�काश िकरण जेFहा िवरल मा
यमातून घन मा
यमात जातो तेFहा तो 6तंिभकेकडे झकुतो 

�काश िकरण जेFहा घन मा
यमातून िवरल मा
यमात जातो तेFहा तो 6तंिभकेपासून दूर जातो

�काश िकरण एक मा
यमातून दसु�या मा
यमात �वेश करत असताना मा
यमा(या सीमेवर लंबGप 

पत होत अस&यास 1याची िदशा बदलत नाही �हणजे 1याचे अपवत�न होत नाही

पारदश�क मा
यमात जातो तेFहा तो आपला माग� बदलतो. /ाला 

. अपवात-त िकरण 

 

असे घेतले तर sin i आिण 

रचे असू शकते घन मा
यम आिण 

. �काशाचे वत�न 

केकडे झकुतो  

पासून दूर जातो.  

�काश िकरण एक मा
यमातून दसु�या मा
यमात �वेश करत असताना मा
यमा(या सीमेवर लंबGप 

पत होत अस&यास 1याची िदशा बदलत नाही �हणजे 1याचे अपवत�न होत नाही.  



अपवत&नाकं 

1. �काश िकरण वेगवेगOया मा8यमात िशरताना �काशा5या िदशेतील बदलाचे �माण वेगवेगळे असते. 

ते मा8यमा5या एका गणुावर िकंवा घटकावर अवलंबून असते. �ा घटकास अपवत&नांक असे 

�हणतात.   

2. वेगवेगOया मा8यमांसाठी हा अपवत&नांक  वेगळा असतो. �काश िकरणां5या रगंावर ही तो अवलंबून 

असतो.  

3. कोण#याही मा8यमात �काशाचा  वेग िकती आहे �ावर  अपवत&नांक अवलंबून असतो. 

 

चला आपण हे समजून घेऊया -  

असे समजा क0 मा8यम 1 ( इथे हवा) म8ये �काशाचा वेग आहे  v
1. 

आिण मा8यम 2 ( इथे काच) 

म8ये �काशाचा वेग आहे v
2. 

 �हणून दसु_या मा8यमा5या संदभा&त पिह)या मा8यमाचा अपवत&नांक 

असेल  

  

अपवत&नांक  
2
n
1
 = पिह)या मा8यमातील �काशाचा वेग  (v

1
) 

                          दसु_या मा8यमातील �काशाचा वेग  (v
2
) 

तार ेका लुकलकुतात  ? 

1. ता_याना �वतःचा �काश असतो. आपण राQी #यांना आकाशात पाहd शकतो.  

2. तार ेआप)यापासून खूप लांब असतात #यामळेु ते िब�द�ुप vोत अस)यासारखे वाटतात. 

3. वातावरणातील हवेचा अपवत&नांक जिमनीकडे येताना वाढत जातो. कारण हवेची घनता वाढत जाते. 

�हणजेच आप)यापयUत येणारा ता_यांचा �काश िवरल मा8यमातून घन मा8यमात येत असतो 

#यामळेु तो �तंिभकेकडे झकुत असतो.  

4. हवेची सतत होणारी हालचाल तसेच बदलणारी घनता यामळेु वातावरण ि�थर नसते. #यामळेु 

हवेतील वेगवेगOया थरांचा अपवत&नांक सतत बदलत असतो. अपवात&नांकात सतत होणा_या 

बदलामळेु ता_यांची आभासी ि�थती आिण �खरता सतत बदलत असते #यामळेु ते लकुलकुताना 

िदसतात.  

 

 



5काशाचे अप(करण 

त�ुही कधी इं*धनKुय पािहले आहे का?  इं*धनKुयात 

िदसणार ेरगं तुं�ही इतर कोण#या िठकाणी िकंवा 

व�तूवर पािहले आहेत का? 

चला आपण आपला एक इं*धनKुय बनवू,  

सािह#य: 

एक मोठी खोलगट [लेट िकंवा Jे, पांढरा कागद िकंवा 

काड&बोड&, आरसा आिण �व5छ पाणी.  

कृती :  

1. [लेट िकंवा Jे म8ये जवळपास अ8या& उंचीपयUत पाणी भरा आिण #यास दरवाDया5या जवळ अशा 

िठकाणी ठेवा, Dयािठकाणी चांगला �काश येत असेल.  

2. आरशाला [लेट5या कडां5या मदतीने अशा�कार े ठेवा क0, �काश पा6याम8ये बुडले)या भागावर 

आदळून खोली5या आत कमी �कािशत असले)या एखा?ा  िभंतीवर पाडता येईल .  

3. जोपयUत आरशावर आदळून येणारा �काश िभंतीवर इं*धनKुय बनवीत नाही तोपयUत [लेट हळूहळू 

िफरवत रहा.  

4. िभंतीवर बनणा_या इं*धनKुया5या पाठीमागे पांढरा कागद िकंवा काड&बोड& लावून पाहा. चांग)या 

प@रणामासाठी [लेट, आरसा आिण कागद यांची +यवि�थत रचना करा. 

5. इं*धनKुया5या रगंांना मोजा आिण #या5या 9माची नkद ठेवा. 

काय झाले ?  

1. सूय& िकंवा ब)ब यापासून िमळणारा �काश पांढ_या रगंाचा असतो.पण खर �हणजे हा पांढरा 
�काश अनेक रगंांचे िमcण असते आिण हा पांढरा रगं जे+हा वेगवगOया रगंात िवभागला जातो 
ते+हा आप)याला एक वण&पVं0 िकंवा िविवध रगंांचा एक पmा िदसतो.  

2. या वण&पVं0 म8ये सात वेगवेगळे रगं ठरािवक 9माने िदसतात – तो 9म असा आह-े तांबडा, 

नारगंी, िपवळा, िहरवा, िनळा, पारवा, जांभळा. 

3. काचेचा लोलक �हणजे ि�Dम वाप�न पण हा �योग करता येतो. �ा �ि9येस �काशाचे 
अप�करण �हणतात. 



�काशाचे अप�करण : एखा?ा मा8यमात �काशाचे आप)या घटक रगंात िवभV हो6या5या �ि9येस 
�काशाचे अप�करण �हणतात. 

ह ेकसे व का होते ? 
 

1. �#येक रगंाची �वास कर6याची गती वेगळी असते. �हणजेच एखा?ा मा8यमाचा अपवत&नांक 
वेगवेगOया रगंांसाठी वेगवेगळा असतो. 

2. �हणून जे+हा काच �ा मा8यमात पांढरा �काश �वेश करतो ते+हा �#येक रगंाचा �काश वेगOया 
कोनात अपवतxत होऊन वेगOया मागा&ने जातो. सूया&चा 
�काश जे+हा हवेतून एखा?ा काचेसार2या मा8यमात �वेश 
करतो ते+हा सात रगंा5या वण&पVं0 म8ये िवभािजत झालेला 
िदसतो.   

लोलक (ि�Dम) घेऊन हा �योग करता येतो . िचQ पहा  

 
5योग: ह ेसुWा कEन पहा  
 
सािह#य :  

जवळपास 20 सेमी आकाराचा चौकोनी काड&बोड&, वॅ!स कलर (जांभळा, पारवा (गडद िनळा), िनळा 

(आकाशी), िहरवा, िपवळा, नारगंी आिण लाल) अदंाजे दोन फूट लांब मजबूत धागा, साधा 

कागद,कोनमापक,कंपास, पेि�सल, रबर, �केल, काQी, फेिवकॉल.  

 

कृती :  

1. काड&बोड&5या तकुडयावर 5 से.मी िQजेचे एक आिण 2 सेमी िQDयेची  दोन च9े कापून hया. 

2. लहान च9ांना मोठ्या च905या दो�ही बाजूला बरोबर मधोमध िचकटवा.  

Sunlight  

Glass prism  



3. पांढ_या कागदावर मोठ्या च905या आकाराची  दोन वतु&ळे काढून ती कापून hया. दो�ही वतु&ळांना सात 

समान भागांम8ये िवभागून hया. वॅ!स पेि�सल ने वरती िदले)या 9मानसुार दोन वतु&ळां5या समान सात 

भागांना रगंवून hया.  

4. च905या दो�ही बाजंूना रगंिवले)या वतु&ळांना िचकटवा.  

5. च905या म8यभागी एक सेमी अतंरावर कंपास5या मदतीने समोरासमोर दोन िछ*े पाडा.  

6. एका िछ*ाम8ये धागा ओवा आिण #यास दसु_या िछ*ामधून प�ुहा ओवून िचQात दाखिव)या�माणे दो�ही 

टोकांना जोडा. 

7. आता तमुची गोल िफरणारी च90 तयार झाली. दो�ही हातांम8ये दोन टोके घेऊन वेगाने िफरवा, वेगाने 

िफरणा_या च90म8ये सात रगं गायब होतात आिण ती पांढ_या रगंाची िदसू लागते. 

काय होते -  �ा �योगाyार ेसमजून येते क0 पांढरा �काश हा सात रगंांनी बनलेला असतो.( जांभळा, 

पारवा, िनळा, िहरवा, िपवळा, ना@रगंी आिण लाल) सात रगंांनी बनलेली चकरी वेगाने िफरवली क0 
आप)याला पांढरा रगं िदसतो..  

आिंशक आिण पूण& आतं>रक परावत&न  

आिंशक परावत&न   

1. जे+हा �काश घन मा8यमातून िवरल मा8यमात जातो उदाहरण �हणजे हवेतून पा6यात जातो ते+हा 

#याचे आंिशक परावत&न होते �हणजे परावाता&ना5या िनयमा�माणे �काशाचा काही भाग घन  

मा8यमात परततो. �ाला �काशाचे आंिशक परावत&न �हणतात. 

2.  बाक0चा �काश अपवतxत होतो आिण िवरल मा8यमात  जातो. 

5योग -  

पिह�या उप�माम0ये वापरलेली सरंचना या उप�माम0ये वापरा.  

1. खालील 5माणे 5य!न करा - 

2. जे+हा त�ुही लेजरचा �काश पा6यातून 

हवेम8ये सोडता ते+हा पा6यात #या 

िकरणांचा एक िविशT कोन तयार होऊन 

प�ुहा पा6यात परावतxत होतो. या घटनेला 

पूण& आंत@रक परावत&न �हणतात.   



पूण& आतं>रक परावत&न  

1. जे+हा �काश घन मा8यमातून (उदा. पाणी ) िवरल मा8यमात  (उदा. हवा ) जातो ते+हा तो �ति�भके 

पासून दूर झकुतो �हणजे आपाती कोन i  हा अपवतx कोन r पेIा लहान असतो. जर आपण 

आपाती कोन वाढवत गेलो तर �नेल 5या िनयमा�माणे अपवतx  कोन सoुा वाढत जाईल. 

2.  i 5या एका िविशT म)ुयासाठी  r चे मू)य 90 अशं होते  �ा िविशT म)ुयास 9ांितक कोन असे 

�हणतात.  #यापेIा अिधक आपाती कोन असले)या िकरणांसाठी r चे मू)य 90 अशंापेIा अिधक 

होते व ती िकरणे घन मा8यमात परत येतात.. �हणजे सव&च �काशाचे परावत&न होते. �ा �ि9येस 

पूण& आंत@रक परावत&न �हटंले जाते. 

इं�धनु9य कसे बनते  

1. इं*धनKुय हे अप�करण, अपवत&न आिण पूण& आंत@रक परावत&न या तीनही घटनांचा एकिQत 

प@रणाम आहे पाउस पडून गे)यावर जे+हा ऊन पडते ते+हा इं*धनषु िदसते. . 

2. पा6याचे अगदी लहान  थSब छोट्या लोलका�माणे काम करतात. सूया&ची िकरणे जे+हा या थSबावर 

पडतात ते+हा #यांचे अपवत&न आिण अप�करण होते  

3. नंतर थSबां5या आतम8ये आंत@रक परावत&न होते. �ा तीनही घटना एकिQतपणे झा)यामळेु 

इं*धनKुय िनमा&ण होते.  

सराव �� : �काशाचे अपवत�न 

>रका?या जागा भरा : 

1. �काश एका पारदश&क मा8यमातून दसु_या पारदश&क मा8यमात जाताना 

आपली....................बदलतो.   

2. अपवत&नांक एखा?ा मा8यमात �काशा5या................... वर अवलंबून असतो.  

3. जे+हा �काश िकरण................. मा8यमातून.................... मा8यमात �वास करतात ते+हा ते 

अिभलंबाकडे झकुले जातात.   

4. जे+हा �काश िकरण................. मा8यमातून.................... मा8यमात �वास करतात ते+हा ते 

अिभलंबापासून दूर जातात. 

5. पांढ_या �काशाला एखा?ा मा8यमातून सोडून #या5या घटक रगंाम8ये वेगळे कर6या5या पoतीला 

�काशाचे................. �हणतात.    



6. वेगवेगCया रगंाचा �काश वेगवेगCया 

7. जेFहा r चे माप 900 एवढे होते तेFहा 1या(या संबंधात 

8. इOPधनषु ..............., ............... 

एका वा�यात उ�र  ा.:  

1. काय होते जेFहा  -  

a. �काश िवरल मा
यमातून घन मा
यमात �वास करतो

b. �काश घन मा
यमातून िवर

c. �काश िकरणाला दोOही मा
यमां(या सीमे(या मधोमध अिभलंबवत आपातीत केले जाते

2. �काशाचा कोणता गणुधम� अपवत�नांकाला �भािवत करतो

3. काय होईल जेFहा पांढरा �काश एखा5ा काचे(या लोलकातून जाईल

4. िदले&या िच!ा(या मदतीने खालील नावे सांगा

a. PQ 

b. RS 

c. N 

5. �काशाचे अपवत�न समजावून सांगा

6. �काशा(या अपवत�नाला रखेाकृती(या मदतीने समजवा

7. मा
यमाचा अपवत�नांक काय असतो

8. तार ेका लकुलकुतात?  

9. �काशाचे अप6करण समजावून सांगा

10. पूण� आंतTरक परावत�न केFहा होते

11. आंिशक परावत�न समजावून सांगा

12. इंPधनUुय कसा बनतो? 1याची �िVया समजावून सांगा

13. Vांितक कोण �हणजे काय?  

 

 

वेगवेगCया रगंाचा �काश वेगवेगCया ..........ने हालचाल करतो.  

एवढे होते तेFहा 1या(या संबंधात i (या मापाला....................

............... आिण ...............(या िमळ1या-जळु1या �भावाने बनतो

मा
यमातून घन मा
यमात �वास करतो.  


यमातून िवरल मा
यमात �वास करतो.  

�काश िकरणाला दोOही मा
यमां(या सीमे(या मधोमध अिभलंबवत आपातीत केले जाते

�काशाचा कोणता गणुधम� अपवत�नांकाला �भािवत करतो.  

काय होईल जेFहा पांढरा �काश एखा5ा काचे(या लोलकातून जाईल.  

मदतीने खालील नावे सांगा.  

�काशाचे अपवत�न समजावून सांगा. 

�काशा(या अपवत�नाला रखेाकृती(या मदतीने समजवा.  

मा
यमाचा अपवत�नांक काय असतो?   

�काशाचे अप6करण समजावून सांगा.  

पूण� आंतTरक परावत�न केFहा होते?   

आंिशक परावत�न समजावून सांगा.   

1याची �िVया समजावून सांगा.    

?   

 

 

....................�हटंले जाते.  

जळु1या �भावाने बनतो.  

�काश िकरणाला दोOही मा
यमां(या सीमे(या मधोमध अिभलंबवत आपातीत केले जाते.  


